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vora re lon tan i e r imaner f u o r i t a l o r a quin-
dici giorni , abb iamo a d o t t a t o lo stesso 
p rovved imen to , t enendo conto dei bisogni 
par t i co la r i di ques ta pa r t i co l a r e categoria . 
Sarebbe bene che il Governo desse ai pre-
f e t t i is t ruzioni in t a l senso. 

E u n ' a l t r a cosa devo r i levare. Avviene 
che i l avora to r i di un comune spesso van-
no a lavorare in a l t r i comuni o in a l t re 
Provincie. Pe r essi dov rebbe ro o i sindaci dei 
comuni in cai il lavoro avviene e quelli 
dei comuni di pa r t enza p rovvede re alla 
concessione di un supp l emen to della ra-
zione tesserale. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell ' onorevole Abisso, al ministro della 
guerra , « per conoscer© i mot iv i pei qual i 
i mili tari delle classi 1874-75 di Sciacca, 
Menfi, S a m b u c a Z a b u t , S a n t a Margher i t a 
Belice e Montevago non vennero, confor-
m e m e n t e alle prescrizioni minister ial i , de-
s t inat i a Sciacca invece di agglomerar l i a 
P o r t o Empedoc le in local i tà poco igie-
niche ». 

Non essendo p resen te l 'onorevole Abisso, 
ques t ' in te r rogaz ione s ' i n t ende r i t i r a t a . 

Segue l ' i n t e r rogaz ione dell ' onorevole 
Veroni , al ministro della guerra , « per 
sapere se non creda o p p o r t u n o , subor-
d i n a t a m e n t e alle supreme esigenze mili-
t a r i , disporre che le rec lu te delle classi 
anziane 1874-1875 siano des t ina te a pre-
s tare servizio nel loro d i s t r e t t o ed anche, 
ove sia possibile, nelle loro c i t t à e ciò per 
diminuire gli inevi tabi l i dann i che il ri-
chiamo di ta l i classi a p p o r t a a l l ' asse t to eco-
nomico del Paese ». 

L 'onorevo le so t tosegre tar io di S t a t o per 
la guer ra ha faco l t à di r i spondere . 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 
guerra, Non posso che confe rmare quel che 
già ho de t to a l t r a vo l t a , che cioè le ragioni 
che hanno indo t to il Ministero a questo 
p rovved imen to c o n t i n u a n o a r imanere così 
val ide da non po te re indur re il Ministero 
a modificazioni. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Veroni ha 
f aco l t à di d ich ia ra re se sia sodisfa t to . 

V E R O N I . Non posso d i ch ia ra rmi sodi-
s fa t to della r isposta del l 'onorevole sottose-
gretar io di S t a t o il quale cor tesemente mi 
r i m a n d a alle ragioni che ha a v u t o occa-
sione di esporre a l t r a v o l t a , al lorché al t r i 
colleghi r ivolsero in te r rogaz ioni al ministro 
della guer ra circa l ' o p p o r t u n i t à di disporre 
che i r i c h i a m a t i delle classi 1874-75 fossero 
des t ina t i a p res ta r servizio possibilmente 

nei l imit i del d i s t r e t to cui essi a p p a r t e n -
gono. 

D ' a l t r a p a r t e noto, e av rà n o t a t o indub-
b i amen te 1' onorevole so t tosegre ta r io di 
S t a t o per la guer ra , che la insistenza con 
cui molti colleghi di ogni p a r t e della Ca-
mera si sono r ivol t i a lui per invocare il 
p r o v v e d i m e n t o di cui è ogget to la mia in-
terrogazione., d imostra quan to interesse l 'ar-
g o m e n t o abbia des ta to nelle popolazioni 
che abbiamo l ' onore di r app re sen t a r e . 

Allorché, i n fa t t i , vennero c h i a m a t e alle 
a rmi le terze categor ie non is t rui te delle 
classi 1874 e 1875, venne a risentirsi in 
t u t t o l ' asse t to economico del Paese un gra-
vissimo contraccolpo, e allora, facendoci 
eco di queste legi t t ime doglianze e di que-
ste protes te , noi ci r ivolgemmo all 'onore-
vole minis t ro della guer ra per chiedere se 
n o n avesse r i t enu to oppor tuno disporre che 
le rec lu te di quelle classi fossero des t ina t e 
ne l l ' ambi to del loro d i s t re t to . 

Pon iamo da p a r t e ciò che chiedevamo, 
e cioè qhe fossero des t ina t i nella loro stessa 
c i t t à , ma il chiedere che fossero des t ina t i 
a p r e s t a r e servizio n e l l ' a m b i t o del loro di-
s t r e t to ci sembra che fosse oppor tuno . E 
ciò r iconobbe il c o m a n d a n t e del Corpo di 
a r m a t a di Pa le rmo, il quale si a f f r e t tò a 
disporre che le rec lu te , in adempimen to dei 
desideri mani fes ta t i , fossero des t ina te a pre-
s ta re servizio ne l l ' ambi to del d is t re t to di 
Pa le rmo. 

E poiché non ci pare che vi fosse u n a 
rag ione per cui il Ministero non avesse ri-
t e n u t o p rovved imen to a d a t t o e oppor tuno 
quello a d o t t a t o dal Corpo di a r m a t a di 
Pa le rmo , e non intendesse p romuovere un 
simile p rovved imen to presso gli a l t r i co-
m a n d a n t i del Corpo d ' a r m a t a , perciò, da to 
che p e r m a n g o n o le condizioni che si veri-
ficarono allorché ci f u la ch i ama ta alle 
armi , se non si vuole a d o t t a r e un provve-
d imento di massima e generale, si consi-
glino a lmeno i singoli c o m a n d a n t i di Corpo 
d ' a r m a t a di esaminare caso per caso se non 
convenga di p romuovere quel provvedi -
men to che è invoca to dalla mia in terroga-
zione. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole Valenzani , al minis t ro della 
guerra, « per sapere se possa comunicare 
le ragioni che h a n n o i n d o t t o il Ministero 
della guer ra a sospendere i t r a s fe r imen t i 
dei mil i tar i di milizia t e r r i to r ia le consent i t i 
con la circolare n. 542 ». 

V A L E N Z A N I . La r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . S t a bene. 


